
 
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DELIBERATIVO DA 

COPPE/UFRJ, DE 07 DE DEZEMBRO DE 2021 
 
 

 
Membros do Conselho Deliberativo  
Vice Presidente Antonio Mac Dowell Figueiredo 
  
Representantes da Diretoria  
Romildo Dias Toledo Filho, Lavinia Maria Sanábio Alves Borges e Vanda 
Borges de Souza. 
 
Representantes Docentes  
Aquilino Senra Martinez, Fernando Alves Rochinha e Francisco Thiago 
Sacramento Aragão.    
 
Representantes dos Programas  
Fernando Augusto Noronha Castro Pinto,  Laura Silva Bahiense da Silva Leite, 
Marcus Vinicius de Araujo Fonseca, Marysilvia Ferreira da Costa, Nilson Costa 
Roberty, Rosimary Terezinha de Almeida, Sérgio Álvaro de Souza Camargo 
Junior e Sergio Lima Netto.  
 
Representante dos Técnicos e Administrativos  
Cleide Morais Lima, Júlio d´Assunção e Paulo Roberto de Jesus Menezes  
 
Ausência Justificada: Paulo Emílio Valadão de Miranda 
 
Local: Híbrida no Bloco G Sala 122 e  Virtual no Zoom 
 
Início: 9h55min 
 
Prof. Antonio Figueiredo declarou que essa é a primeira reunião presencial 
desde março de 2020. Informou também que o Prof. Roberto Bartholo continua 
em tratamento de saúde e que deve retornar no próximo ano. 
 
Aprovação: 

 Inclusão de item extra pauta: 
Homologação da composição da banca examinadora para avaliação do 
relatório de progressão, do Professor Marcio de Almeida D´Agosto, da 
classe de associado III para associado IV,  do Programa de Engenharia 
de Transportes da COPPE/UFRJ. 
Aprovada. 

 

 Ata da Reunião Ordinária do CD de 09 de novembro de 2021 . 
Sr. Julio perguntou se pode haver mudança no calendário das reuniões do 
CD, caso haja alguma mudança no calendário da UFRJ? Prof. Figueiredo 
responde que caso aconteça algo, poderemos nos adequar. Prof. Romildo 



declara que o calendário não mudará, mas sim a forma de realizar a 
reunião. 
Aprovada por unanimidade. 

 
 

Expediente 
Prof. Romildo informou que o assunto em relação a avaliação CAPES, 
continua, mas com um desenrolar um pouco melhor, com a suspensão da 
medida judicial. Tem havido reuniões com quatro representantes da CAPES, 
onde buscamos caminhos que cheguem na justiça. Achamos que a avaliação 
tem que continuar, apesar de discordarmos de alguns pontos. Com relação ao 
retorno presencial e a forma híbrida, estamos tentando estar mais na COPPE. 
As disciplinas teóricas estão sendo virtuais e as experimentais e de campo no 
formato presencial. Os laboratórios estão retornando. Quanto as defesas, as 
dissertações de Mestrado foram as mais afetadas, mas tende a se normalizar. 
Do ponto de vista financeiro, o financiamento do Governo Federal continua 
baixo, o resultado do universal saiu ontem, financiando só uma parte. A 
FAPERJ está funcionando bem e liberando os recursos, nos últimos sete anos 
foi a maior liberação de recursos. Os financiadores internos e projetos 
COPPETEC, existia um cenário que estávamos preocupados, a boa notícia é 
que estamos em 310 milhões, superando os 270 milhões previstos 
anteriormente. Resolvemos o fundo de bonificação, mas ainda não 
conseguimos regularizar as contratações. Nesse momento, várias empresas de 
óleo e gás estão contratando, a Petrobrás é a mais lenta, outras petroleiras 
estão voltando, esse ano ainda temos 130 milhões para serem assinados, se 
no próximo ano continuar, iremos chegar perto do que tínhamos em 2019. 
Profª Lavínia informou que está sendo preparado um documento com o número 
de teses e dissertações, para ser divulgado. Informou também que enviou um 
documento para os coordenadores, que apoiem a prorrogação dos mandatos 
dos representantes da CAPES. 
Prof. Antônio Figueiredo declarou que com referência a avaliação da CAPES, a 
COPPE externou a posição que é um problema para ser tratado internamente e 
não judicializado. O processo de avaliação retorna, mas o resultado não ser 
divulgado, ficamos sem bússola, com referência a distribuição de bolsas e de 
recursos. 
Prof. Aquilino declara que a posição tomada é a pior possível, a justiça 
autorizou a continuar o processo de avaliação, mas sem divulgar o resultado. 
Se o teor da avalição não for divulgado, como vai ficar a distribuição de 
recursos? Declara também que deveria ter uma demanda da instituição para 
CAPES, de como ficará a distribuição de bolsas e recursos para o próximo ano. 

 
PAUTA 

I – Homologação 

Homologação da composição da banca examinadora para avaliação da 
progressão da classe adjunto II para adjunto III, período 24 de agosto de 2019 
a 24 de agosto de 2021, do Prof. Marcelino Aurélio Vieira da Silva, do 
Programa de Engenharia de Transportes da COPPE/UFRJ: 



Membros Titulares 
Prof.  Paulo Emilio Valadão de Miranda - Professor Titular – COPPE/UFRJ 
Prof. Assed Naked Haddad - Professor Titular – EP/UFRJ 
Profª Laura Silvia Bahiense da Silva Leite - Prof. Associado – CAD/COPPE/UFRJ 
Membros Suplentes 
Prof. Licinio da Silva Portugal - Professor Titular - COPPE/UFRJ 
Prof. Mauro Antonio Rincon - Professor Titular - IM/UFRJ 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: Favorável. Colocado em 
votação foi aprovada por unanimidade. 

Homologação da composição da banca examinadora para avaliação da 
progressão da classe associado I para associado II, período 01 de novembro 
de 2019 a 31 de outubro de 2021, da Professora Gabriela Ribeiro Pereira, do 
Programa de Engenharia Metalúrgica e de Materiais da COPPE/UFRJ: 
Membros Titulares 
Prof. Frederico Wanderley Tavares - Professor Titular – CAD/COPPE/UFRJ 
Profa . Leila Léa Yuan Visconte - Professor Titular – IMA/UFRJ 
Profa . Verônica Maria de Araújo Calado - Professor Titular – EQ/UFRJ 
Membros Suplentes 
Prof. Luiz Henrique de Almeida - Professor Titular - COPPE/UFRJ 
Prof. Ricardo Tadeu Lopes – Professor Titular - COPPE/UFRJ 
Profa. Lavinia Sanábio Alves Borges – Professor Titular - COPPE/UFRJ 
Prof. Cláudio Lenz Cesar – Professor Titular – IF/UFRJ 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: Favorável. Colocado em 
votação foi aprovada por unanimidade. 

Homologação da composição da banca examinadora para avaliação da 
progressão da classe associado III para associado IV, período 12 de dezembro 
de 2019 a 12 de dezembro de 2021, do Professor Glaydston Mattos Ribeiro, do 
Programa de Engenharia de Transportes da COPPE/UFRJ: 
Membros Titulares 
Prof. Sérgio Álvaro de Camargo Junior – Professor Titular – CAD/COPPE/UFRJ 
Prof. Ricardo de Andrade Medronho - ProfessorTitular – EQ/UFRJ  
Prof. Assed Naked Haddad - Professor Titular – EP/UFRJ 
Membros Suplentes 
Prof. Paulo Emilio Valadão de Miranda - Professor Titular - COPPE/UFRJ 
Prof. Licinio da Silva Portugal – Professor Titular - COPPE/UFRJ 
Prof. Nelson Maculan Filho – Professor Titular – COPPE/UFRJ 
Prof. Mauro Antonio Rincon - Professor Titular – IM/UFRJ 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: Favorável. Colocado em 
votação foi aprovada por unanimidade. 

Homologação da composição da banca examinadora para avaliação do 
relatório de progressão, do Professor Marcio de Almeida D´Agosto, da classe 
de associado III para associado IV, referente ao período de 30 de agosto de 
2019 a 30 de agosto de 2021,  do Programa de Engenharia de Transportes da 
COPPE/UFRJ: 
Membros Titulares 
Prof. Sérgio Álvaro de Camargo Junior - Professor Titular – CAD/ COPPE/UFRJ 
Prof. Ricardo de Andrade Medronho -  ProfessorTitular – EQ/UFRJ 
Prof. Assed Naked Haddad – Professor Titular – EP/UFRJ 



Membros Suplentes 
Prof. Elton Fernandes – Professor Titular - COPPE/UFRJ 
Prof. Licinio da Silva Portugal  - Professor Titular - COPPE/UFRJ 
Prof. Nelson Maculan Filho - Professor Titular - COPPE/UFRJ 
Prof. Mauro Antônio Rincon - Professor Titular – IM/UFRJ 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: Favorável. Colocado em 
votação foi aprovada por unanimidade. 

Homologação da composição da banca examinadora para avaliação da 
promoção para classe E, período 01 de setembro de 2006 a 31 de agosto de 
2021, do Professor Marcos do Couto Bezerra Cavalcanti, do Programa de 
Engenharia de Produção da COPPE/UFRJ: 
Membros Titulares 
Prof. Nelson Maculan Filho - Professor Titular - COPPE/UFRJ 
Profª Adelaide Maria de Souza Antunes - Professora Titular – INPI 
Prof. Ivan Moura Campos - Professor Emérito – UFMG 
Prof. Celso da Cruz Carneiro Ribeiro - ProfessorTitular – UFF 
Prof. Cid Carvalho de Souza - Professor Titular – UNICAMP 
Membros Suplentes 
Prof. Roberto dos Santos Bartholo Junior - Professor Titular - COPPE/UFRJ 
Prof. Gregório Jean Varvakis Rados - Professor Titular – UFSC 
Prof. Frederico Wanderley Tavares - Professor Titular – CAD/COPPE/UFRJ 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: Favorável com ressalvas: 
“A Comissão de Ensino e Pesquisa considera que o processo contém os 
documentos requeridos para avaliação por parte da Comissão de Avaliação no 
processo de progressão a Titular E, indicando, contudo, que na sua avaliação o 
docente não contém os 12 artigos A1, A2 ou B1 (ou equivalentes), requeridos 
para o perfil básico nessa progressão”. 
Colocado em votação pelos membros do Conselho Deliberativo foi aprovada 
com as ressalvas da Comissão de Ensino do CD, com 01 voto contrário, 02 
abstenções e 13 votos favoráveis. 
 
Homologação do relatório de estágio probatório, processo nº 
23079.233920/2021-37, da Profª Andrea Souza Santos do Programa de 
Engenharia de Transportes, referente ao período de  24 de abril de 2019 a 24 
de outubro de 2021.  
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: Favorável. Colocado em 
votação foi aprovado por unanimidade. 

Homologação do relatório de estágio probatório, processo nº 
23079.236937/2021-46, do Prof. Tharcisio Cotta Fontainha do Programa de 
Engenharia de Produção, referente ao período de  22 de janeiro de 2019 a 21 
de janeiro de 2021.  
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: Favorável. Colocado em 
votação foi aprovado por unanimidade. 

Homologação do relatório de progressão da classe C II para CIII, processo nº 
23079.232966/2021-39, da Profª Adriana da Cunha Rocha do Programa de 
Engenharia Metalúrgica e de Materiais, referente ao período de  23 de outubro 
de 2019 a 22 de outubro de 2021.  



Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: Favorável. Colocado em 
votação foi aprovado por unanimidade. 

Homologação do processo nº 23079.224378/2021-21, referente a abertura da 
43ª Turma Gestão do Conhecimento e Inteligência Empresarial – coordenado 
pelo Professor Marcos do Couto Bezerra Cavalcanti, do Programa de 
Engenharia de Produção da COPPE/UFRJ. 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: Favorável. Colocado em 
votação foi aprovado por unanimidade. 

Homologação do processo nº 23079.218336/2021-51, referente ao 
enquadramento do Professor Haimon Diniz Lopes Alves como Professor 
Colaborador Voluntário da UFRJ e Visitante no Programa de Engenharia Civil 
da  COPPE. 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: Favorável. Colocado em 
votação foi aprovado por unanimidade. 

Homologação do processo nº 23079.239053/2021-43, referente ao 
enquadramento do Prof. Antonio Petraglia, como Professor Colaborador 
Voluntário da UFRJ e convidado no Programa de Engenharia Elétrica da 
COPPE. 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: Favorável. Colocado em 
votação foi aprovado por unanimidade. 

Homologação do Acordo de Estudante Visitante entre UFRJ e UVA, 
coordenado pelo Prof. Roberto dos Santos Bartholo Junior do Programa de 
Engenharia de Produção da COPPE/UFRJ. 
Relator: Comissão de Ensino e Pesquisa. Parecer: Favorável. Colocado em 
votação foi aprovado por unanimidade. 

Nada mais havendo a tratar, Professor Antonio MacDowell Figueiredo, Vice 
Presidente do   Conselho Deliberativo da COPPE/UFRJ, encerrou a reunião às 
11hs05min do dia 07 de dezembro de 2021. 
 
Secretariou esta reunião: Maria Célia Santos 
 Aprovada em:         01º de fevereiro de 2022                                                                                                               

 
 
 
 


